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STRONA TYTUŁOWA 

SZCZEGÓŁOW E SPECYFIKACJE TECHNICZNE (SST)  
W YKONANIA I  ODBIORU ROBÓT BUDOW LANYCH 

 

SST 01 
WYTYCZENIE OBIEKTÓW 

ROBOTY POMIAROWE 
 
NAZWA ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 
Adaptacja typowej kontenerowej stacji podnoszenia ciśnienia wraz ze zbiornikiem retencyjnym wody pitnej w ramach 
inwestycji pod nazwą: „Modernizacja systemu zaopatrzenia w wodę - modernizacja sieci wodociągowej zasilanej z SUW 
w Szczutowie, gm. Szczutowo”. 
 
ADRES OBIEKTU BUDOWLANEGO 
Wola Stara gm.Szczutowo / dz.nr ew.189/2; 
 
KATEGORIE OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 
XXX (obiekty służące do korzystania z zasobów wodnych); 
XXVI (sieci uzbrojenia terenu); 
XXV (drogi wewnętrzne); 
XXII (place postojowe wewnętrzne); 
Ogrodzenie - urządzenia budowlane; 
 
NAZWA I ADRES INWESTORA: 
Gmina Szczutowo 
ul. Lipowa 5a 
09-227 Szczutowo 
 
JEDNOSTKA PROJEKTOWANIA: 
Prywatna Pracownia Projektowa Sieci i Instalacje Sanitarne SANICO  
mgr inż. Grażyna Dzięglewska 
09-407 Płock, ul. Powstańców Styczniowych 17 m 8 
 
PROJEKTANT 
ABI. Biuro projektowe architekt Marek Dzięglewski 
09-407 Płock, ul. Powstańców Styczniowych 17 m 8 
uprawnienia do projektowania bez ograniczeń w specjalności architektonicznej nr 123/88  
Mazowiecka Okręgowa Izba Architektów nr ew.: MA-1019 
Zakres opracowania projekt techniczny w branży architektoniczno-budowlanej. 
 
 
KODY CPV 
45000000-7 -  Roboty budowlane 
45100000-8 - Przygotowanie terenu pod budowę 
45110000-1 - Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne  
45111000-8 - Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne 
45111200-0 - Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowę i roboty ziemne  
45112000-5 - Roboty w zakresie usuwania gleby 
45112200-7 - Usuwanie powłoki gleby 
45112210-0 - Usuwanie wierzchniej warstwy gleby 
45113000-2 - Roboty na placu budowy 
 
 
 
 
UWAGA: 
W odniesieniu do gotowych systemów i technologii budowlanych wykorzystywanych przy realizacji inwestycji 
specyfikacje techniczne montażu, wykonania i odbioru wraz z warunkami gwarancji, certyfikatami, atestami  
lub świadectwami dopuszczenia do stosowania i użytkowania należy uzyskać od producentów lub dostawców,  
od których zostaną zakupione. 
Systemy opracowane przez producentów materiałów, zawierające szczegółowe wytyczne wykonania i odbioru,  
których spełnienie pozwala uzyskać wieloletnią gwarancję. 
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I .  INFORMACJE OGÓLNE 
1. Wymóg stosowania specyfikacji technicznych wynika z przepisów:  

- ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U.2019 poz. 2019 z późn.zm.); 
- rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy  
  dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu  
  funkcjonalno-użytkowego (Dz.U.2021 poz.2454); 

2. Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych stanowią opracowania zawierające zbiory wymagań,  
które są niezbędne do określenia standardu i jakości wykonania robót, w zakresie wykonania robót budowlanych, 
właściwości wyrobów budowlanych oraz oceny prawidłowości wykonania poszczególnych robót.  

3. Specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych zawierają reguły związane z obliczaniem kosztów  
robót budowlanych, warunków badania, kontroli i przyjmowania robót budowlanych, jak też technik i metod budowy 
oraz wszystkie inne warunki o charakterze technicznym, o jakich zamawiający może stanowić w drodze przepisów 
ogólnych lub szczegółowych. 

4. Podstawą dla wykonania wszelkich robót budowlanych związanych z realizacją inwestycji jest  
Dokumentacja projektowa /projekt budowlany techniczny. 
 

I I .  WSTĘP 

1.Przedmiot opracowania SST 
Przedmiotem opracowania jest szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) wykonania i odbioru robót geodezyjnych 
oraz robót pomiarowych przy powierzchniowych robotach ziemnych na budowie, która powinna być dotrzymywana  
przy wykonywaniu inwestycji. 
2.  Zakres s tosowania SST 
SST jest dokumentem przetargowym oraz załącznikiem do umowy przy realizacji i rozliczaniu robót budowlanych  
zgodnie z przepisami ustawy o zamówieniach publicznych. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie robót 
pomiarowych przewidzianych w projekcie.  
3.  Zakres robót obję tych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej SST mają zastosowanie przy wykonywaniu i odbiorze robót pomiarowych 
W zakres robót pomiarowych, związanych z odtworzeniem trasy i punktów wysokościowych wchodzą: 
a) sprawdzenie wyznaczenia sytuacyjnego i wysokościowego punktów głównych osi tras i punktów wysokościowych, 
b) wyznaczenie przekrojów poprzecznych, 
c) ustabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie w sposób  
    ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie obiektu (kontur, podpory, punkty). 
4.  Podstawowe określenia i  pojęc ia stosowane w SST 
Określenia użyte w niniejszej ST są zgodne z określeniami zawartymi w OST. 
 
I I I .  DOKUMENTACJA PROJEKTOWA 
Wymagania określone w niniejszej SST odnoszą się do następującej dokumentacji projektowej: 
 

 
CZĘŚĆ I: Projekt zagospodarowania terenu 
TOM 1:   Projekt zagospodarowania terenu  
Branża architektoniczno-budowlana • Część opisowa i rysunkowa;  
 
2.2. CZĘŚĆ II: Projekt architektoniczno-budowlany 
TOM 1A: Projekt architektoniczno-budowlany • Część opisowa;      
TOM 1B: Projekt architektoniczno-budowlany • Część rysunkowa;  
 
2.3. CZĘŚĆ III: Projekt techniczny 
TOM 1:   Branża architektoniczno budowlana • Część opisowa i rysunkowa;  
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IV.  MATERIAŁY DO WYKONYWANIA PRAC GEODEZYJNYCH 
1. Wymagania ogólne 
Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano OST. 
Materiały stosowane do wykonania zabezpieczeń przeciwkorozyjnych powinny mieć: 
– oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą europejską  
   wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną  
   państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję  
   Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi,  
albo 
– deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy  
   ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i  
   bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo 
– oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające obowiązkowemu  
   oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną,  
   bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 
– datę produkcji i termin przydatności do użycia podany na opakowaniu. 
 
2. Klauzula 
Nazw firmowych (handlowych) materiałów budowlanych, technologii, urządzeń bądź instalacji użytych  
w Specyfikacji Technicznej nie należy traktować, jako obligatoryjnych, narzuconych bądź sugerowanych  
przez Zamawiającego. Poszczególne produkty wymienione lub użyte w Dokumentacji Projektowej  
i Specyfikacjach Technicznych zostały przyjęte w celu jak najdokładniejszego określenia charakterystyki  
i parametrów technicznych jakie winny spełniać projektowane rozwiązania architektoniczne, budowlano-konstrukcyjne  
i instalacyjne. Wymienione produkty, urządzenia, instalacje i materiały konkretnych producentów należy traktować 
wyłącznie jako służące do określenia parametrów przedmiotu zamówienia oraz do oceny rozwiązań równoważnych. 
Dla wszystkich użytych w projekcie wyrobów dopuszcza się rozwiązania równoważne. 
 
3. Materiały zastosowane w projekcie 
Materiałami stosowanymi przy wyznaczeniu osi trasy i punktów wysokościowych według zasad SST są: 
- słupki betonowe, 
- pale i paliki drewniane, 
- rury metalowe, bądź inne materiały akceptowane przez inspektora nadzoru. 
Do utrwalenia punktów głównych trasy i punktów głównych osi obiektów należy stosować pale drewniane z gwoździem 
lub prętem stalowym, słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,50 m.  
Pale drewniane umieszczone w sąsiedztwie punktów załamania trasy w czasie ich stabilizacji powinny mieć średnicę 
0,15 do 0,20 m i długość 1,5 do 1,7 m. Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować paliki drewniane o długości 
około 0,30 m i średnicy 0,05 do 0,08 m. Świadki wbijane obok palików osiowych powinny mieć długość około 0,50 m  
i przekrój prostokątny. 
 
V. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
Do wyznaczania trasy i punktów wysokościowych należy stosować sprzęt: teodolity, tachimetry, niwelatory, tyczki, łaty, 
taśmy, szpilki lub inny sprzęt akceptowany przez inspektora nadzoru. 
Sprzęt stosowany do odtworzenia trasy drogowej i jej punktów wysokościowych powinien gwarantować uzyskanie 
wymaganej dokładności pomiaru. 
 
VI.  TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST p 6. 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Należy je ustawiać równomiernie na całej powierzchni 
ładunkowej, obok siebie i zabezpieczać przed możliwością przesuwania się podczas transportu. 
 
VII .  WYKONANIE ROBÓT 

1.Ogólne zasady w ykonania robót podano w OST 
Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi instrukcjami Głównego Urzędu Geodezji  
i Kartografii (GUGiK). 
Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. 
Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne do prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków wykonawcy. 
2.  Osnowa podstawowa (stale punkty kontrol i )  
Zgodnie z warunkami kontraktu inżynier przekaże wykonawcy odpowiednią liczbę stałych punktów geodezyjnych osnowy 
poziomej i wysokościowej, aby umożliwić mu wykonanie prac związanych z wytyczaniem. 
 
3.  Osnowa robocza (okresowe punkty kontrol i )  
W oparciu o sieć stałych punktów geodezyjnych osnowy poziomej i wysokościowej przekazanej przez inżyniera, 
wykonawca zobowiązany jest do założenia, utrzymania i uzupełniania osnowy roboczej o współrzędnych poziomych  
i wysokościowych dla lokalnego wytyczania robót.  
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Opracowany przez wykonawcę i zatwierdzony przez inspektora nadzoru projekt osnowy roboczej poziomej i wysoko-
ściowej oraz system przeprowadzania kontroli okresowej punktów  
tej osnowy, powinny spełniać następujące warunki: 
a) punkty osnowy roboczej należy wyznaczyć i utrwalić poza terenem wykonywania robót oraz odpowiednio  
    zabezpieczyć przed naruszeniem lub uszkodzeniem, 
b) odległość pomiędzy punktami winna wynosić średnio około 250 m, a każdy punkt powinien być oznaczony  
    w sposób zatwierdzony przez inżyniera tak aby był widoczny i łatwy do zidentyfikowania, 
c) sposób stabilizacji punktów geodezyjnych osnowy roboczej oraz kryteria jej dokładności winny być zgodne  
    z polskimi przepisami zawartymi w instrukcjach technicznych - Osnowy realizacyjne GUGiK) i  
    Pomiary realizacyjne GUGiK. 
4.Tymczasowe punkty pomiarowe 
Wykonawca może wyznaczyć jakiekolwiek inne tymczasowe punkty pomiarowe zgodnie z zatwierdzonymi przez 
inspektora nadzoru zasadami wykonania niezbędnych robót i wytyczeń oraz zgodnie z generalnymi zasadami 
wyszczególnionymi w instrukcjach i wskazaniach GUGiK. 
5.  Wyznaczenie punktów na osiach 
Wykonawca przeprowadzi tyczenie osi trasy regulacyjnej w zgodności z dokumentacją projektową w oparciu o osnowy. 
Wyznaczone punkty na osiach trasy regulacyjnej i ubezpieczeń nie powinny być przesunięte więcej niż o 10 cm  
w stosunku do projektowanych, a rzędne punktów na osi należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w stosunku  
do projektu. W przypadku, kiedy dopuszczalne odchyłki są przekroczone wykonawca jest zobowiązany do korekty osi 
trasy odnosząc się do istniejących budowli inżynierskich, po uzyskaniu zgody inspektora nadzoru. 
Oś trasy powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich, w odległościach zależnych  
od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz nie rzadziej niż co 500 m na odcinkach prostych.  
Wytyczenie osi trasy powinno być zaakceptowane przez inspektora nadzoru. 
Punkty na osiach stałych obiektów piętrzących i murów oporowych nie powinny być przesunięte więcej niż  
o 1 cm w stosunku do projektowanych, a rzędne punktów na osi należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm  
w stosunku do rzędnych projektu. 
5.  Wyznaczanie nasypów i  w ykopów (przekrojów poprzecznych)  
Wyznaczanie nasypów i wykopów polega na oznaczeniu położenia w terenie krawędzi podstawy nasypu oraz  
krawędzi przecięcia powierzchni zewnętrznych skarp wykopu z terenem. 
Do wyznaczania nasypów i wykopów należy stosować dobrze widoczne paliki. Odległości między palikami należy 
dostosować do ukształtowania terenu oraz geometrii trasy regulacyjnej. Odległość ta powinna odpowiadać odstępowi 
kolejnych przekrojów poprzecznych podanych w dokumentacji projektowej. 
Wyznaczenie w czasie trwania robót ziemnych zarysu (konturów) nasypów i wykopów w przekrojach poprzecznych  
(tzw. profilowanie przekrojów poprzecznych) powinno być wykonane w zgodności z dokumentacją projektową oraz  
w innych dodatkowych punktach akceptowanych przez inspektora nadzoru, lecz nie rzadziej niż co 25 m. 
6.  Wyznaczanie położenia obiektów 
Dla każdego obiektu należy wyznaczyć jego położenie w terenie zgodnie z dokumentacją projektową,  
poprzez wytyczenie osi obiektu oraz wytyczenie punktów określających kontur obiektu. 
7.  Zakończenie robót  
Wykonawca zobowiązany jest po zakończeniu robót do oddania inspektorowi nadzoru dokumentacji dotyczącej  
osnów geodezyjnych i przekazania punktów w terenie na takich zasadach jak je przejmował. 
 
VII I .  ROBOTY POMIAROWE WYKONYWANE NA POTRZEBY ROBÓT ZIEMNYCH  

1.  Punkty pomiarowe i  ich zabezpieczenie  
Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy przejąć podstawowe punkty stałe i charakterystyczne, tworzące układ 
odniesienia lokalnych pomiarów sytuacyjnych i wysokościowych. Przyjęcie punktów stałych powinno być dokonane 
protokolarnie z naniesieniem punktów na planie sytuacyjnym i z określeniem ich współrzędnych.  
Przejęcie punktów pomiarowych należy odnotować w dzienniku budowy.  
Stałe punkty pomiarowe powinny być tak usytuowane, wykonane i zabezpieczone, aby nie nastąpiło ich uszkodzenie  
lub zniszczenie przez cały czas trwania budowy. Ochrona przyjętych punktów pomiarowych należy do wykonawcy robót. 
Punkty wysokościowe należy umieszczać poza granicami projektowanej budowli, a rządne ich oznaczać z dokładnością 
do 0,5 cm. Punkty wysokościowe powinny być wyznaczane na trwałym elemencie wkopanym w grunt w taki sposób,  
aby nie zmienił on swojego położenia, i był chroniony przed działaniem czynników atmosferycznych. 
Spis stałych punktów pomiarowych wraz z planem wytyczeń powinien być przekazany kierownikowi budowy przed 
rozpoczęciem budowy, a wykonawcy przed rozpoczęciem robót ziemnych. 
2.  Zasady w ykonywania  prac pomiarow ych 
Prace pomiarowe (geodezyjne) powinny obejmować: 
a) wyznaczanie w terenie, w nawiązaniu do stałej osnowy geodezyjnej, roboczej osnowy realizacyjnej dostosowanej  

do istotnych potrzeb wykonywanych robót ziemnych oraz do kształtu budowli i poszczególnych jej elementów.  
    Osnowę realizacyjną stanowi zazwyczaj układ osi, siatki kwadratów lub prostokątów, stabilizowanych znakami  

nad i podziemnymi, odpowiednio zabezpieczonymi przed zniszczeniem, 
b) wyznaczanie podłużnych i poprzecznych, a jeżeli zachodzi potrzeba i innych osi, obrysów, krawędzi, załamań itp.  

budowli lub jej części, 
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c) wyznaczanie w bezpośrednim sąsiedztwie odpowiedniej liczby reperów wysokościowych nawiązanych do osnowy  

geodezyjnej na danym terenie, z tym że obowiązkowo repery wysokościowe powinny być wyznaczone obok każdego  
projektowanego obiektu, 

d) wyznaczanie w miarę potrzeby wymaganych nachyleń, spadków, poziomu, skarp, zboczy itp. 
Wszelkie prace związane z wykonaniem obiektu powinny być dokonywane w nawiązaniu do geodezyjnie wyznaczonych 
punktów sytuacyjnych i wysokościowych. Poszczególne elementy lub części budowli powinny być wyznaczane w taki 
sposób, aby istniała możliwość pełnego korzystania z nich przez cały czas trwania budowy. Dokładność pomiarów 
geodezyjnych, zarówno w odniesieniu do osnowy podstawowej, jak i roboczej,  powinna być dostosowana do potrzeb 
wznoszonego obiektu, wykonywanych robót ziemnych lub jej etapów i odcinków. Wymagana dla danego obiektu 
dokładność pomiarów powinna być określona przed rozpoczęciem budowy i wpisana do dziennika budowy. 
Na żądanie wykonawcy robót powinny być dokonane, wspólnie przez wykonawcę i inwestora, pomiary  
niwelacyjne powierzchni terenu. 
3.  Wyznaczanie konturów obiektów inżyniersk ich 
Kontury robót ziemnych pod fundamenty lub wykopy ulegające późniejszemu zasypaniu należy wyznaczyć  
przed przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych. Przy wykonywaniu wykopów pod fundamenty zasadnicze  
linie budowli i krawędzi wykopów powinny być wytyczone na ławach ciesielskich, umocowanych trwale poza obszarem 
wykonywanych robót ziemnych. Wytyczenie zasadniczych linii na ławach powinno być sprawdzone przez nadzór 
techniczny inwestora i potwierdzone protokolarnie zapisem w dzienniku budowy. Jeżeli budowa ma podlegać obsłudze 
geodezyjnej, to tyczenie obrysu powinno być wykonane tylko do realizacji robót ziemnych (tyczenie pod wykop),  
z tym, że dokładność wyznaczania charakterystycznych punktów załamania obrysu może wynosić ± 5 cm. 
Prace geodezyjne n iezbędne do wykonania wykopu pod budowle  powinny obejmować:  
a) wytyczenie obrysu budowli do wykonania robót ziemnych, 
b) wyznaczenie osi ścian konstrukcyjnych budowli na ławach ciesielskich, 
Szk ic  tyczenia geodezyjnego powin ien zawierać:  
a) punkty ustalonej siatki geodezyjnej na placu budowy, 
b) punkty załamania obrysu budowli na poziomie terenu, 
c) wymiary między punktami załamania obrysu budowli, 
d) wymiary niezbędne do wytyczenia (lokalizacji) wszystkich punktów głównych terenowej siatki geodezyjnej, 
e) rozmieszczenie reperów roboczych i ich wysokości odniesione do poziomu stanu zerowego budowli  

i do układu wysokościowego, w jakim została wykonana mapa do celów projektowych 
Kopia szkicu tyczenia obiektu wykonywanego na placu budowy, zawierająca wytyczone odpowiednio do potrzeb 
oznaczone punkty, powinna znajdować się u kierownika budowy oraz u inspektora nadzoru inwestorskiego.  
W przypadku gdy na terenie budowy wykonywanych jest kilka obiektów, kopia szkicu tyczenia danego  
obiektu powinna być również przekazana kierownikowi robót nadzorującemu wykonywanie przydzielonego mu obiektu. 
Jeżeli przy realizacji obiektu nie przewidziano obsługi geodezyjnej w trakcie wykonywania robót  
budowlanych, wytyczenie obrysu i osi ścian nośnych powinno być wykonane z dokładnością ±1,0cm. 
4.  Wyznaczanie konturów nasypów i  w ykopów 

4.1.  W ymagania ogólne 
Przy zmechanizowanych metodach wykonywania robót ziemnych (zwłaszcza spycharkami i zgarniarkami) należy 
wyznaczyć tylko oś nasypu lub wykopu oraz linie podstawy skarp lub krawędzi wykopu.  
Przy wykonywaniu robót ziemnych ręcznie należy wyznaczyć palikami podstawę nasypu i krawędzie nasypu. 
Prawidłowość zarysów przewidzianych do wykonania robót ziemnych należy kontrolować na bieżąco, w miarę postępu  
robót, za pomocą dodatkowych pomiarów rzędnych wysokości osi nasypu lub wykopu oraz konturów skarp. 
4 .2 .  W yznaczanie konturów wykopów 
Przy wyznaczaniu konturów wykopu w przekroju należy zaznaczyć położenie punktu osiowego wykopu za pomocą 
palika z uwidocznioną na nim głębokością wykopu oraz wyznaczyć również za pomocą palików punkty przecięcia się 
skarp zewnętrznych wykopu z powierzchnią terenu. Szablony wyznaczające pochylenie skarpy powinny być ustawione 
po obu stronach wykopu na zewnątrz w przedłużeniu linii jego skarp.  
Szablony te należy przedłużać stopniowo w głąb wykopu w miarę jego wykonywania. 
4 .3 .  W yznaczanie konturów nasypów 
Wyznaczenie konturów nasypów o wysokości do 1,1 m może być dokonane przy pomocy szablonów, w których 
położenie punktów charakterystycznych przekroju powinno być dokonane palikami wbitymi w grunt w taki sposób,  
aby wyznaczały wymaganą wysokość nasypu. Skarpy nasypów powinny być wyznaczone deskami przybitymi  
do palików. W nasypach wysokich kontury nasypu należy wyznaczać etapowo, w miarę postępu robót ziemnych.  
Jeżeli w trakcie wykonywania nasypu nie przewiduje się zagęszczania nasypywanego gruntu, to przy wyznaczaniu 
konturów takiego nasypu należy przewidzieć szerokość jego korony oraz wysokość nasypu powiększone o wartość 
przewidywanego osiadania nasypu. 
Jeżeli nachylenie skarp nasypu ma być zmienne, to wyznaczenie pochylenia skarp powinno być dokonane dla  
każdego pochylenia skarpy oddzielnie, z zaznaczeniem położenia zmiany pochylenia skarpy. 
5.  Geodez yjna dokumentacja pow ykonawcza 
Po zakończeniu budowy (lub jej etapu) powinna być sporządzona przez wykonawcę robót dokumentacja geodezyjna 
powykonawcza obejmująca układ pomiarowy na placu budowy, szkice sporządzone przez obsługę geodezyjną na 
terenie budowy, sprawozdania techniczne z pomiarów z podaniem przyjętych dokładności pomiaru itp. 
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Geodezyjna dokumentacja powykonawcza powinna być przekazana inwestorowi w chwili przejęcia przez niego obiektu 
do eksploatacji. Dokumentacja ta powinna stanowić integralną część dokumentacji wykonanego obiektu. 
W przypadku wspólnego wykonywania pomiarów niwelacyjnych przez wykonawcę i inwestora wyniki tych pomiarów 
stanowią integralną część powykonawczej dokumentacji geodezyjnej. 
 
IX.  ROBOTY POMIAROWE DOTYCZĄCE WYZNACZENIA SYTUACYJNEGO URZĄDZEŃ 
SPORTOWYCH 

1.  Zasady ogólne  
Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami GUGiK. 
Przed przystąpieniem do robót wykonawca powinien przejąć od zamawiającego dane zawierające lokalizację i 
współrzędne punktów głównych trasy oraz reperów. W oparciu o materiały dostarczone przez zamawiającego, 
wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót. 
Prace pomiarowe powinny być wykonywane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia. 
Wykonawca powinien natychmiast poinformować inżyniera o wszelkich błędach wykrytych w wytyczeniu punktów  
i reperów roboczych. Błędy te powinny być usunięte na koszt zamawiającego. 
Wszystkie roboty, które bazują na pomiarach wykonawcy, nie mogą być rozpoczęte przed zaakceptowaniem wyników 
pomiarów przez inżyniera. 
Punkty wierzchołkowe i główne muszą być zaopatrzone w oznaczenia określające ich charakterystykę i położenie. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych. 
2.  Sprawdzenie w yznaczania punktów głównych i  punktów w ysokościow ych 
Punkty te powinny być zastabilizowane przy użyciu palików drewnianych lub słupków betonowych, a także dowiązane  
do punktów pomocniczych. Repery robocze należy założyć poza granicami robót. Rzędne reperów roboczych należy 
określać z taką dokładnością, aby średni błąd niwelacji po wyrównaniu był mniejszy od 4 mm/km, stosując niwelacje 
podwójną w nawiązaniu do reperów państwowych. 
3.  Odtworzenie os i  t rasy 
Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonego boiska w stosunku do dokumentacji projektowej nie może być  
większe niż 3 cm. Rzędne wysokościowe należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w stosunku do rzędnych 
określonych w dokumentacji projektowej. 
4.  Wyznaczenie przekrojów poprzecznych 
Wyznaczenie przekrojów poprzecznych obejmuje wyznaczenie krawędzi boiska na powierzchni terenu.  
Do wyznaczania krawędzi należy stosować paliki lub wiechy. 
 
X. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST. 
1.  Kontrola  osnow y roboczej  oraz prac pomiarow ych 
Kontrolę osnowy roboczej oraz prac pomiarowych należy prowadzić wg zasad określonych w instrukcjach  
i wytycznych GUGiK. 
Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru harmonogram pomiarów kontrolnych osnowy roboczej przeprowadzanych  
w oparciu o stałe punkty geodezyjne przekazane przez inspektora nadzoru. Pomiary kontrolne odpowiednich fragmentów 
osnowy roboczej należy wykonywać przed rozpoczęciem większych robót, a także, co miesiąc w trakcie prowadzenia 
robót. Kontrola wytyczenia osi trasy regulacyjnej, wyznaczenia nasypów, wykopów i obiektów. Kontrolę wytyczenia osi 
trasy regulacyjnej, wyznaczenia nasypów, wykopów i obiektów należy przeprowadzić w odniesieniu do w/w wymagań.  
 
XI.  OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST. 
Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarowa jest 1 m (metr) trasy obiektu opisanego w OST. 
 
XII .  ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne zasady odbioru robót podano w OST. 
Wniosek wykonawcy o odbiór wykonanych robót, przekazywany inspektorowi nadzoru powinien zawierać niezbędne 
szkice wytyczenia, wykazy współrzędnych i wysokości wykazujące zgodność pomiarów kontrolnych z danymi podanymi 
w dokumentacji projektowej. 
 
XII I .  PŁATNOŚĆ 
Płaci się za 1 m wytyczonej trasy. Cena 1 m trasy obiektu obejmuje: 
a) wyznaczenie punktów głównych osi trasy, granic robót i punktów wysokościowych, 
b) uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 
c) wykonanie roboczej osnowy geodezyjnej poza granicami robót, 
d) wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów,  
e) wyznaczenie konturów obiektów, 
f) wykonanie pomiarów bieżących w miarę postępu robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
g) ustabilizowanie punktów w sposób trwały, ochronę ich przed zniszczeniem i oznakowanie ułatwiające  
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    odszukanie i ewentualne odtworzenie, 
h) utrzymywanie i ewentualne uzupełnienie w trakcie robót roboczych punktów sytuacyjno-wysokościowych, 
i) wyznaczenie innych punktów pomiarowych, które wykonawca uzna za potrzebne, 
j) transport i koszty materiałów (znaków geodezyjnych, pali drewnianych, rur metalowych, prętów stalowych). 
 
XIV.  NORMY, INSTRUKCJE, WYTYCZNE 
 
1.  Polskie Normy przywołane w Załączniku nr 1 do rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r.  
w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2019 poz. 1065) 
Polskie Normy projektowania wprowadzające europejskie normy projektowania konstrukcji – Eurokody,  
zatwierdzone i opublikowane w języku polskim, są stosowane do projektowania konstrukcji,  
jeżeli obejmują one wszystkie niezbędne aspekty związane z zaprojektowaniem tej konstrukcji  
(stanowią kompletny zestaw norm umożliwiający projektowanie).  
Projektowanie każdego rodzaju konstrukcji wymaga stosowania PN-EN 1990 i PN-EN 1991. 
W przypadku gdy przywołano niedatowaną Polską Normę, należy stosować najnowszą normę opublikowaną  
w języku polskim. 
 
2. Polskie Normy przywołane w projekcie jako podstawa projektu lub rozwiązania 
 
3.  Polskie Normy przywołane w niniejszej specyfikacji technicznej: 
- PN-B-02356 - Tolerancja wymiarowa w budownictwie. Tolerancja wymiarów elementów budowlanych z betonu. 
- Instrukcja Techniczna G-3 -   Geodezyjna obsługa Inwestycji. Katalog znaków i urządzeń pomiarowo-kontrolnych. 
- Instrukcja techniczna 0-1 -     Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych. 
- Instrukcja techniczna G-3 -    Geodezyjna obsługa inwestycji. GUGiK,W-wa,1979 
- Instrukcja techniczna G-1 -    Geodezyjna osnowa pozioma, GUGiK, 1989 
- Instrukcja techniczna G-2 -    Wysokościowa osnowa geodezyjna, GUGiK, 1983 
- Instrukcja techniczna G-4 -    Pomiary sytuacyjne i wysokościowe, GUGiK, 1979 
- Wytyczne techniczne G-3.2 - Pomiary realizacyjne. GUGiK, 1983 
- Wytyczne techniczne G-3.1 - Osnowy realizacyjne, GUGiK, 1983 
 
4. Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych  
Zeszyty A – Roboty ziemne i konstrukcyjne  
Instytut Techniki Budowlanej 02-656 Warszawa, ul. Ksawerów 21 
 
5. Najważniejsze oznaczenia i skróty 
ST – Specyfikacja Techniczna 
SST – Szczegółowa Specyfikacja Techniczna 
ITB – Instytut Techniki Budowlanej 
Jednostka autorska, opracowanie edytorskie i rozpowszechnianie: 
Ośrodek Wdrożeń Ekonomiczno-Organizacyjnych Budownictwa „Promocja” Sp. z o.o. 02-548 Warszawa, ul. Grażyny 15 
Wykorzystanie treści niniejszej specyfikacji technicznej dozwolone jest wyłącznie do przygotowania dokumentacji 
budowlanej. Kopiowanie, przedrukowywanie i rozpowszechnianie całości lub fragmentów niniejszej publikacji  
w celach komercyjnych bez pisemnej zgody wydawcy zabronione. 
 
Opracował: 
mgr inż. architekt  
Marek Dzięglewski 


	STRONA TYTUŁOWA
	SPIS TREŚCI
	I. INFORMACJE OGÓLNE
	II. WSTĘP
	III. DOKUMENTACJA PROJEKTOWA
	IV. MATERIAŁY DO WYKONYWANIA PRAC GEODEZYJNYCH
	V. SPRZĘT
	VI. TRANSPORT
	VII. WYKONANIE ROBÓT
	VIII. ROBOTY POMIAROWE WYKONYWANE NA POTRZEBY ROBÓT ZIEMNYCH
	IX. ROBOTY POMIAROWE DOTYCZĄCE WYZNACZENIA SYTUACYJNEGO URZĄDZEŃ SPORTOWYCH
	X. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
	XI. OBMIAR ROBÓT
	XII. ODBIÓR ROBÓT
	XIII. PŁATNOŚĆ
	XIV. NORMY, INSTRUKCJE, WYTYCZNE

